

心灵解码

少年抑郁的烦恼

杨继云

发生在诊室的真实事情：

这个16岁少年在我的诊室整整哭泣了50分钟。两年前他跑遍了城区的药店，想买安眠药自杀，可是没有人卖给他。回家翻出了妈妈失眠的药全吃了，写好了遗书放在抽屉里。“命大，我还是醒来了，我把遗书撕了”少年苦笑了一下……

小溪第一次来我诊室是初二的时候，她的胳膊从手腕到肘关节，一道一道，反复重叠的伤痕让人触目惊心。小溪说每次很难过的时候就会用刀划，仿佛只有这样才能解脱，最严重的时候站在教学楼顶想往下跳……

目前青少年抑郁的现状：

人们往往认为孩子理应活泼快乐，所谓少年不识愁滋味，哪有什么不良情绪，哪有那么多矫情的问题。其实不然，青少年抑郁正呈上升趋势，是孩子们致病和致残的主要原因。我国一项针对中学生的流行病学调查研究发现，中学生中抑郁症状的检出率为23.7%—54.4%，其中重度抑郁症状检出率为3.3%—9.6%，城市地区低于农村或城郊地区。

除了遗传因素（如果父母双方均患

有抑郁，孩子患抑郁的可能性接近50%）和神经递质学说（低五羟色胺水平会导致躁狂或抑郁），其他因素与家庭有很大关系。

青少年处于生长发育的第二个加速期，我们称之为青春期，并且随着营养等因素，青春期的年龄段较之前有所降低。由于生理发展、性成熟的加速和心理发展相对缓慢，使得青少年处在个体发展非平衡的状态，这些矛盾会使情绪和心境失衡而出现烦恼、孤独、压力等消极情绪。加之，从社会因素来讲，青少年面临着交友、升学、环境变化等诸多压力，都较易诱发抑郁症。

青少年抑郁的主要临床表现：

青少年抑郁的临床表现主要包括情感障碍、行为障碍和躯体症状三个方面。

1.情感障碍：主要表现为情绪低落、缺乏愉快感、悲伤、低自尊、哭闹、易激惹、好发脾气、对玩耍不感兴趣、自责、自暴自弃、自残和自杀意念及行为。部分青少年会出现急性突变，曾经热情合群的人可能变得少言寡语，常常因为一点小事或一些偏执的想法而悲伤哭泣，或表现为越来越内向，甚至离群索居。

2.行为障碍：主要表现为外化性行为问题，如多动、注意力不集中、成绩下

降、不听话、不守纪律、冲动、反抗、捣乱、逃学、打架、与同伴关系不良或其他违纪行为等。患者可能在童年时对父母的管教言听计从，到青春期或走入社会后，不但不跟父母沟通交流，还出现叛逆或与父母对立的行为，或者表现为孤独、退缩、不与朋友玩耍等内化性行为问题。

3.躯体症状：由于儿童大脑皮层尚未发育完善，因而年龄越小呈现出的躯体症状越多，常见的症状有睡眠障碍、食欲下降或增加、头痛、头昏、胃痛、疲乏、胸闷、气促、遗尿等。青少年抑郁患者常会出现睡眠紊乱、精神紧张，这是抑郁症患者早期的明显症状，主要表现为很早醒来或难以入睡、对即将来临的事情过分紧张、焦虑等。

如何陪伴孩子：

一是要接纳孩子的状态。身体会感冒发烧，情绪也是一样，接纳孩子目前的状态。如果孩子表示累了、学不动了，不要批评指责，尝试着站在孩子的角度理解TA的感受。可以鼓励和陪伴孩子看心理医生，坚持做心理治疗，如果需要服药，督促孩子按时按疗程用药和复诊。尝试着坦诚与孩子讨论关于抑郁或者自杀的问题，因为如果家长隐瞒或难以启齿，孩子会内化这种感觉，认为自己“生病”

是件羞耻的事情而增加“自罪感”。父母要切记一点，学生学习是重要的，与孩子相比，学习不是最重要的。

二是多多陪伴孩子。这种陪伴是真正意义上的陪伴而非身在心不在的陪伴。尝试和孩子做朋友，一起讨论或完成TA之前感兴趣的事情；拉着孩子一起打扫卫生、看电影、听音乐、逛街，尽量不要让孩子独处；增加父亲陪伴孩子的时间，尽可能让孩子多获得父亲身上男性力量的支持，可以进行跑步等体育锻炼、有计划地做些能够获得快乐和自信的活动；让孩子的活动保持正常规律，要按时吃饭，按时起居；陪看一些搞笑的小品、相声，通过放松面部肌肉放松情绪；如果可能，陪孩子外出旅行……所有的陪伴基于良好的亲子关系，而非生硬的或者对抗式的陪伴。

三是从饮食上做调整：在饮食上，可以多给孩子吃些富含维生素B和蛋白质的食物。B族维生素可以促进大脑神经系统恢复，是治疗抑郁症的神经营养素，例如绿色蔬菜、坚果、南瓜等。另外可以多吃些鱼类、香蕉。葡萄柚含有高量的维生素C，是制造“多巴胺”的原料，菠菜富含叶酸，而叶酸缺乏会导致抑郁症，还可以多吃全麦面包、樱桃、低脂牛奶、鸡肉等，对于摆脱抑郁症也有裨益。

（文中人物均为化名）

对抗流感防控为先

李培超

刚一入冬我市流感发病呈上升趋势，根据国家疾控中心及我市流感网络实验室监测显示，目前流感病毒活动呈上升趋势，活跃的流感病毒主要是甲型H3N2。市民不要太惊慌，做好防控，流感也不可预防。

流行性感冒（简称“流感”），是由流感病毒引起的一种较为普遍且传染性极强的呼吸道传染病，主要通过带有流感

病毒的飞沫传播，也可通过共用物品直接或间接接触传播。潜伏期一般为1—7天，多为2—4天。其主要临床表现为急性起病、发热（部分达39—40℃），伴畏寒、寒战、头痛、肌肉关节酸痛、乏力、食欲减退等全身症状，常有咽痛、咳嗽等局部症

状。

流感防控有妙招：(1)接种流感疫苗是预防流感最有效手段，最佳接种时间

在9月至10月；还未完成接种的莫惊慌，在整个流行季节都可以接种，预防流感同样有效。(2)养成良好个人卫生习惯很重要。做到勤洗手，打喷嚏或咳嗽时用手帕、纸巾等掩住口鼻，避免飞沫污染他人。(3)每天开窗通风不可少。保持室内空气新鲜，是对室内最好的消毒。(4)增强免疫力，病毒不侵扰。保持健康的生活方式，适量运动，充足睡眠，均衡饮食，营

养充分。(5)尽量减少到人群密集、空气不流动的场所。(6)如出现发热、咳嗽、咽痛等症时，莫拖莫等，及时就医，确实诊断为流感，注意休息治疗，避免上班、上学，在家或外出活动戴口罩，减少疾病传播。(7)学校及托幼机构加强晨午检、因病缺勤追踪落实，发现流感样病例增多时，及时向辖区教体和卫生部门报告，联防联控保障师生健康。

产前筛查和新生儿疾病筛查可凭卡免费检查



十二月防病需注意呼吸道传染病

安康市疾病预防控制中心 原凌云

变化，随时添加衣物；家庭和幼托机构、中小学校，定期开窗通风，保持空气流通；适量运动，充足睡眠，均衡饮食，养成健康生活方式；尽量减少到人群密集、空气不流动的场所。

患上流感怎么办？戴上口罩，及时就医，尽早使用奥司他韦神经氨酸酶抑制剂，有效减少并发症；必须隔离治疗，避免上班、上学，以免传播他人。

二、注意防范肺结核

初中、高中学习压力大，体育锻炼少，作息不规律，免疫力下降，容易发生肺结核，家长和学校注意防范。一旦孩子出现咳嗽、咳痰两周以上或痰中带血等

可疑症状时，一定到结核病定点医院就诊，切不可轻视。

日常加强体育锻炼，保证充足的睡眠，合理膳食，提高自身免疫力；同时养成良好个人卫生习惯。学校在新生入学时开展结核病筛查，筛查阳性者在结核病定点医院诊断；如果确诊是肺结核，及时向班主任报告，不隐瞒病情，在结核病定点医院医生指导下，规范、全程治疗，并配合医生定期随访。

三、警惕一氧化碳中毒

天气寒冷，在密闭空间使用煤炉取暖、做饭，煤气管道漏气，煤气开关未拧紧，都容易引起一氧化碳中毒。一氧化碳

中毒主要因缺氧导致，表现为头晕、头痛、恶心、呕吐、四肢无力、呼吸困难、大小便失禁、瞳孔放大、昏迷不醒等症状，如抢救不及时，还会造成死亡。

煤气中毒易发生在农村、城乡结合部和流动人口较聚集的区域，建议市民定期检查燃气、煤炉及其管道畅通，经常开窗通风，避免一氧化碳中毒。若发生中毒，及时关闭泄露燃气，开窗通风，将中毒人员移至有清洁空气的地方，并立即拨打120急救。

权威发布

前不久，年仅35岁的艺人高以翔在录制综艺时猝死引发了大量关注。其实近年来，中青年因熬夜或体力过度透支猝死的病例频频被媒体报道，什么是猝死？它的诱因是什么？

医学上认为，在一小时之内非创伤性的不明原因的突然死亡都属于猝死。最常见的原因是心源性猝死，中老年猝死病例多为冠心病或其他恶性心律失常引起的心脏骤停或急性心衰，年轻人和儿童猝死多为先天性心脏病、肥厚型心肌病、病毒性心肌炎等。

现在发生急性心肌梗塞的年轻冠心病患者在逐渐增加，值得注意的是，虽然年轻人的心脏更强健，但一旦发生心肌梗死，却更为凶险。因为青年人的血管比较光滑，一旦突发急性心肌梗死时，血管会大面积痉挛，导致心肌缺血，其危害性会更大，预后也不太好。

目前公认的5个猝死的不良习惯为：抽烟、酗酒、熬夜、心情焦虑、剧烈运动。

统计表明，十大高猝死人群为：广告人、医务工作者、网店店主、IT工程师、媒体人士、警察、一线工人、莘莘学子、运动员、演艺明星。在他们身上往往都能找到上述的诱因，导致不堪重负的心血管突然发难。

在发生猝死的案例中，可以发现，发作前几乎都有连续熬夜加班、过于疲劳、情绪强烈波动、剧烈运动的经历。因此，要承认生命是脆弱的，从自然的角度看，人只是一种生物，面对过度的压力、劳累，人的能量是会耗尽的。因此，人的生命会有被熄灭、枯竭的时刻，这个时刻随时都可能会发生。

而睡眠是恢复精力所必需的方式，人在睡眠状态时，肌肉放松、心跳减慢、血压轻度下降、新陈代谢减慢，整个机体都处于放松状态。长期熬夜则可能导致身体严重受损，研究表明，五天不睡眠的人死亡的概率会很大。睡眠从7小时减少至5小时甚至更少的人，其致死性疾病的风险增加将近一倍。而长期缺乏睡眠，不仅会令人精神疲劳、记忆力不集中，还会导致免疫能力下降，造成人体自主神经功能的紊乱，增加患心血管疾病、高血压、中风、糖尿病等各种疾病的可能。同时还会导致慢慢出现失眠、健忘、易怒、焦虑不安等症状。

睡眠作为生命所必须的过程，是机体修复、整合和巩固记忆的重要环节，是健康不可缺少的组成部分。预防猝死的核心就是要有严格自律的生活方式，早睡早起，作息规律，不要过劳或过逸，严格控制高血压、高血糖、高血脂、高尿酸，远离烟酒，清淡饮食，注重饮食营养均衡，适量运动，保持心态平和。定期对心脏进行一次全面的体检，全面的体检包括拍心胸片、做心电图、做心脏彩超、抽血检验心脏内部情况，而有条件的还可以做冠状动脉造影。可能早期发现具有发生心脏猝死潜在危险的患者，尤其对那些心脏结构异常或血管瘤、冠脉严重狭窄的非常有意义。

汉阴县人民医院完成首例椎动脉支架植入术

本报讯（通讯员 吴密 魏春银）日前，汉阴县人民医院神经内科与神经外科、介入手术室密切配合，成功完成该县首例右侧椎动脉狭窄球囊扩张及支架植入术。

患者为64岁的男性，有长期高血压史，反复头晕、眼花、行走不稳，多次住院治疗效果欠佳。以“头晕一天”为主诉收入县医院神经内科，

经过行全脑血管造影，诊断为右侧椎动脉起始部重度狭窄（约90%），严重影响脑组织供血，若不及早处理，患者极可能因斑块脱落造成脑梗塞，甚至直接危及生命。经会诊讨论，决定为患者行右椎动脉球囊扩张及支架植入术。

患者为64岁的男性，有长期高血压史，反复头晕、眼花、行走不稳，多次住院治疗效果欠佳。以“头晕一天”为主诉收入县医院神经内科，

经过行全脑血管造影，诊断为右侧椎动脉起始部重度狭窄（约90%），严重影响脑组织供血，若不及早处理，患者极可能因斑块脱落造成脑梗塞，甚至直接危及生命。经会诊讨论，决定为患者行右椎动脉球囊扩张及支架植入术。

广州中医药大学举办的非直属附属医院临床教学查房比赛分为预赛和决赛两个阶段，预赛由实践教学基地以提交教学查房视频的形式，评选1名教师的参赛作品参加学校选拔。市中医医院推选眼科寇列玲主任医师带领贺春香、梁俊、袁明锐三位医师参加教学查房比赛，经过前期认真细致的准备，教学查房视频顺利通过大学预赛选拔，进入决赛。

决赛采用标准化病人模拟临床常见病例的形式进行教学查房。共有24家单位34支队伍参赛，分为本科组和非本科组两组竞赛，共评选出一等奖4名，二等奖6名，三等奖10名，优秀奖14名。决赛要求非常严

格，参赛病例非预赛病例，比赛前一天确定参赛病例。准备时间短，而且参赛教师分别来自广州中医药大学、深圳医院、广州中西结合医院、海阳市中医医院、佛山市中医院等医院。

寇列玲主任医师带领团队加班加点，认真准备，经过紧张激烈的角逐，荣获教学查房竞赛三等奖。

临床教学研讨会交流了临床实践教学工作经验及其与住院医师规范化培训制度相衔接的方式方法；研讨医教协同新形势下如何加强临床实践教学规范化建设及临床教学改

革的有效形式，座谈如何促进医院、医教、研协调发展，进一步提高附属医院综合实力。通过参加竞赛及教学会交流学习，学到了临床带教和规范化带教工作方面的先进教学理念，同时也清醒地认识到了差距和不足，市中

医院将继续强化实践育人环节，促进临床教学规范化，提高教师临床带教水平。

汉滨二院成功开展冠状动脉CTA检查

本报讯（通讯员 王功利）近日，汉滨区第二医院成功开展首例冠状动脉CTA检查，填补了该区业务技术空白。

52岁的女性患者叶某，5天前不慎受凉，轻度体力劳动后出现胸前区隐痛、心悸气短、手足麻木、恶心等症状，以“冠心病”入住该院，入院3日后对比心电图，发现其S-T段压低较前明显加深，考虑冠状动脉狭窄、心肌缺血可能性较大，建议其行冠状动脉CTA检查。经影像科人员充分准备，利用GE64排128层螺旋CT，顺利实施了首例冠脉CTA检查，取得了良好的影像资料，检查显示其冠状动脉局限性、多发性钙化斑块、管腔中度狭窄。经对症治疗，目前患者已好转出院。

据该院影像科主任曹修军介绍，冠状动脉CTA是一项无创性血管检查技术，经静脉注射含碘造影剂后，通过高端螺旋CT对心脏快速动态扫描，经计算机图像处理后，可三维显示心脏血管系统，清晰显示心脏冠脉是否存在狭窄等病变，对冠状动脉软斑、钙化、狭窄等诊断有重要意义。据悉，该院已成功开展冠状动脉CTA、颈动脉CTA、双下肢CTA、颈动脉CTA等检查，取得了良好的效果。

安康市人民医院心血管内科主任任雪丽